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Švajcarski veterinar Ernst prvi je, 1820 godine1, 2, 3, opisujući tri-
hofitiju kod jednog djeteta, koje je timarilo trihofitična goveda, upozorio
na epidemiološku važnost goveda kao prenosioca trihofitije za čovjeka.
Dalja zapažanja veterinara o obolijevanju ljudi od trihofitičnih goveda pred­
met su detaljnih opisa Schindelke1, a odnose se na period od 1840 do
1908 godine. Kasnije se pojavljuju relativno rijetko publikacije o prenosu
trihofitije goveda na čovjeka2, 5, 6, vjerovatno zato, što je već u ranijim mnogo­
brojnim opisima ta pojava utvrđena i općenito usvojena.

Povrh toga postoji obimna literatura, kako humane, tako i veteri­
narske medicine, koja opisuje brojne slučajeve prenosa trihofitije i mikro-
sporije sa konja7—15, sa psa i mačke, svinja, ovaca i drugih životinja.16—21
Takođe i svi poznati udžbenici, savremeni22—32 jednako kao i stari,33 govore
o životinjama kao poznatom rezervoaru parazita za čovjeka, ali ipak i pored
zajedničkog obolijevanja i ljudi i životinja od izvjesnih vrsta dermatofita,
potrebna je, zbog razlike u ekološkim odnosima i biologiji, njihova podjela
u zoofilne i antropofilne vrste.

Koliko je nama poznato, dosada nije obrađivan epidemiološki odnos
između dermatofitije kapilicijuma i oboljenja goveda na temelju sistematskog
pregleda ljudi i životinja u nekom kraju i raspoloživi podaci veterinarskih
autora, kao i podaci iz humane medicine2, 34—44 dijelom su sumarni, a dijelom
izabrani kazuistički prikazi i odnose se uglavnom na neobraslu kožu.

Od domaćih autora posebnu pažnju ulozi i značenju trihofitije goveda
u vezi sa trihofitijom kapilicijuma ljudi posvetili su Georgjević i Milo-
šević39, kao i Milošević40, zatim Bril41 i Aranđelović42.

Iz podataka Georgijevića i Miloševića za Srbiju vidimo, daje od 241 slučaja
utvrđenih trihofitija bilo 87 (36,09%) T. violaceum, 81 (33,61%) T. verrucosum , a na sve
ostale sojeve otpada 73 slučaja (30,30%). Bril je za područje Niša od 968 slučajeva našao
482 (49,8%) favusa, 245 (25,3%) mikrosporije, 133 (13,7%) endotriks trihofitija i 30 (3,1%)
slučajeva megaspornih trihofitija, nadalje 30 (3,1%) epidermofitija i 48 slučajeva sikoze
(4,9%).

Aranđelović je našao za beogradski srez među 703 klinički sumnjiva slučaja:
endotriks trihofitija (T. violaceum) u 95,47%, mikrosporija (M. audouini) 1,93%, megaspor­
nih trihofitrija (T. verrucosum) u 1,64% i T. schoenleini u 0,96% slučajeva.

Čaj kovač43 je u periodu od 1946 do 1947 godine od 908 slučajeva dermatomikosa
utvrdio T. verrucosum u 33 slučaja (3,63%), a u periodu od 1948 do 1950 godine od 848
u 50 slučajeva (6%).



Fleger44 je našao u Bosni i Hercegovini T. schoenleini u 58,22%, T. violaceum u
24,28%, T. mcntagrophytes u 5,51% i T. verrucosum u 4,26% slučajeva svog materijala,
(dakle antropofilnih sojeva 82,30%, a zoofilnih sojeva 9,77%), a ostatak sačinjavaju neki
manje česti varijeteti.

Grin45 u svom općem prikazu mikotičnih oboljenja vlasišta u našoj zemlji (1950
godina) naročito ističe da antropofilni dermatofiti prctstavljaju kod nas glavni rezervoar
infekcije vlasišta (najčešće T. violaceum i T. schoenleini) a znatno rjeđe zoofilne vrste, medu
kojima se najčešće pojavljuju T. verrucosum, var. album (skupina T. faviforme48).

Prema nalazima Ignjatovića46 za područje Srbije kod trihofitije nađeno je pre­
težno endotriks infekcija, a rjedje megasporna zoofilnog porijekla. I kod mikroskopije
nađen je pretežno humani tip (M. audouini), a rjeđe zoofilni (M. felineum). Analogna si­
tuacija postoji i kod kliničke slike favusa, gdje je najčešće utvrđen humani tip (T. schoenle­
ini), a rjeđe zoofilni (T. verrucosum).

U nedavno objavljenim podacima Faningcra47 o problemu mikoza u Banatu uka­
zuje sa na važnost životinja kao izvora zaraza za ljude. Iz kultivisanog izabranog materijala
ljudi i životinja izoliran je srazmjerno veliki broj sojeva zoofilnog porijekla (oko 30%),
ali se ne razbire od kolikog su značaja zoofilne dermatofitije za stanje raširenosti trihofi­
tije i drugih patogenih dermatofita kod ljudi.

Sav materijal iz antimikotične akcije Centralnog kožno-veneričnog
dispanzera NRBiH (od l-VI-1954 do 1-III-1956 g.) klinički pozitivnih slu­
čajeva obrađivan je mikroskopski i kulturelno u Mikološkom laboratoriju
ove ustanove (obrađena 7.951 kultura), a djelomično i u Centralnom miko­
loškom laboratoriju Dcrmatovenerološke klinike u Zagrebu (1923 kulture).*

Rezultati ovih pregleda daju sljedeću sliku izoliranih kultura
1. T. violaceum 4.926 (61,96%)
2. T. schoenleini 2.875 (36,17%)
3. M. audouini 15 ( 0,19%)
4. T. mentagrophytes 78 ( 0,98%)
5. T. verrucosum 43 ( 0,54%)
6. T. tonsurans 11 ( 0,13%)
7. A. quinckeanum 2 ( 0,02%)
8. T. ferrugineum 1 ( 0,01%)

7.951 100,00%)
Smatrali smo potrebnim da iznesemo podatke domaćih autora, jer se

na temelju nalaza Georgjevića i Miloševića 39 došlo do zaključka, koji je
prešao i naše granice3, da u epidemiologiji trihofitija u našoj zemlji veliku
ulogu moraju igrati goveda ili one životinje, koje su najčešće nosioci tih
sojeva dermatofita. Međutim, kako se iz podataka ostalih autora vidi, a napose
iz našeg materijala, ti se navodi ne slažu potpuno.

Moramo napomenuti, da se kod tumačenja epidemiološke uloge goveda
za trihofitiju kapilicijuma dosadašnji podaci ne mogu primiti bez izvjesne
rezerve, jer se većina podataka odnosi na oboljele, koji su sami potražili
ambulante ili bolnice i pretstavljaju najčešće klinički teže slučajeve, u prvom
redu uzrokovane zoofilnim dermatofitima (Trichophytia profunda.) Prema
tome, zaključci iz tog materijala mogu da budu samo tumač relativnosti
frekvencije pojedinih sojeva nađenih u izvjesnim bolničkim ustanovama,
dakle prosjek stanja mikotičnih oboljenja pregledanih odnosno liječenih u
određenoj ustanovi, ali nisu odraz stvarnih prilika unutar jednog određenog
kraja, jer se radi o izabranim slučajevima.

♦ Smatramo za svoju dužnost da se i na ovom mjestu zahvalimo šefu Centralne
mikološke laboratorije, prof. Čajkovcu, na toj kolaboraciji.
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Naša ispitivanja obrađuju, na osnovu sistematskih pregleda, epidemio­
loški odnos i značaj domaćih životinja za endemičnu pojavu dermatofitije
kapilicija u jednom kraju naše zemlje, koji je, manje-više, stočarski posvuda,
da na taj način upoznamo stvarno stanje toga problema u selima, koja pret-
stavljaju glavna žarišta dermatofitije kod nas.

Što se tiče sistematskog pregleda životinja, na osnovu rezultata pret­
hodnih istraživanja i iskustava, kako vlastitih tako i onih iz literature, odlu­
čili smo da zasada uzmemo u obzir kod sistematskog pregleda samo goveda.
Na to nas je upućivala ne samo struktura stočarstva u tim predjelima, nego
i klinička slika oboljenja, kao i izolirane kulture dermatofita, koje su nam
ukazivale na goveda kao na potencijalno najvažniji rezervoar parazita u
epidemiologiji trihofitije kapilicija, bar u sjevero-istočnom dijelu Bosne.

Pregledana su sistematski sva sela u dvije opštine Sreza tuzlanskog.
Tinja i Srebrnik (po staroj administrativnoj podjeli), u kojima ie pregledano
15.117 stanovnika — 96,5% od ukupnog broja. U istim selima izvršen je
i sistematski veterinarski pregled goveda od kuće do kuće, te je pregledano
4.376 goveda, što iznosi 98% svih goveda u tim opštinama.

Ovi pregledi izvršeni su od polovine januara do polovine marta, dakle
u godišnje doba, koje je vrlo povoljno s obzirom na frekvenciju obolijevanja
životinja od dermatofitije.

Nalazi izoliranih kultura iz sistematskog pregleda ljudi i životinja
u ONO Tinji i Srebrniku prikazani su na tab. lila i Illb. Kako se iz tih ta­
bela vidi, u našim slučajevima su pretežno bili zastupani kod ljudi vio-
laceum i T. schoenleini, a kod životinja T. verrucosum. Kod mikroskopske
pretrage materijala u nativnom preparatu nalazili smo stanovitu uniformnost,
koja se kasnije kod kulturelno pozitivnih slučajeva uglavnom poklapala
sa već poznatom slikom odgovarajuće vrste dermatofitije.

Mikroskopski izgled dlake kod trihofitije odavao je u pravilu karak­
terističan oblik svinute dlake sa nalazom velikih endotriks spora. Često
smo u takvim odlomljenim dlačicama nalazili mjehuriće raznog oblika i
veličine49, ali ne i kanale kao kod favusa ili megaspornih faviformnih tri-
hofitija (T. verrucosum), iako ne smijemo smetnuti s uma, da se i T. vio-
aceum ubraja u skupinu faviformnih trihofitija28.

Mikroskopski izgled dlake inficirane sa T. verrucosum pokazivao je
pravilu karakterističan plašt velikih spora oko dlake i prisustvo kanala u dlaci.

Za kultivisanje dermatofita služili smo se najčešće Sabouraud-ovim
gojilištem kao standardnom laboratorijskom metodom. Materijal smo kul-
tivisali u pravilu pri sobnoj temperaturi, jedino smo kod zoofilnih vrsta
kulture inkubirali (Ainsworth i Austwick59).

Mikroskopski izgled naših kultura nije se bitno razlikovao od stan­
dardnih opisa. Napominjemo, da smo se kod klasifikacije kultura služili
dijelom po Emmonsu, te smo u T. violaceum ubrajali i njegove varijetete.
Naš neobično veliki broj kultura T. violaceuma i iskustvo, koje je iz toga
proizašjo, u potpunosti se slaže sa navedenom klasifikacijom.

Kod većine naših kultura T. schoenleini makroskopski (slika broj 1)
i mikroskopski izgled kultura odgovarao je tipu I. Milošcvićevih57 favusa,
a izvjestan broj kultura pokazavao je više zrakast izgled sa rastom unutar
podloge.
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Kako makroskopski (slika broj 2) tako i mikroskopski nalaz kod T.
verrucosum nije ostavljao sumnje u njegovu pripadnost. Kod svih naših
slučajeva radilo se o T. verrucosum var. album.

U vezi sa klasifikacijom pojedinih kultura željeli bismo ovom prilikom
istaći, da se makroskopski izgled kulture kao karakterističan za određenu
vrstu dermatofitije ne smije posmatrati statički kao nepromenljiva pojava.
To isto vrijedi za mikroskopsku morfologiju. U tom pogledu bilo je zanim­
ljivo zapažanje mikroskopske slike kultura T. verrucosum-a u raznim sta-
dijama njegovog rasta. Mogli smo pri tome utvrditi, da lanci artrospora
nisu uvjek karakteristični za T. verrucosum, dok je kultura stara oko tri
mjeseca, i da nema velike razlike između mikroskopskog nalaza kulture T.
vioalceum-a, T. schoenleini i T. verrucosum kod starijih kultura.

Još više se ističe nepostojanost makroskopske i mikroskopske mor­
fologije kultura pojedinih vrsta dermatofitija kada smo mijenjali podlogu.
Zbog toga što se ovi momenti nisu uvijek uzimali dovoljno u obzir i što se
zapostavljala biološka dinamičnost u parazitarnom i saprofitičnom razvoju
dermatofita u odnosu na uslove njihovog života, došlo je do tako velikog
broja raznih varijacija dermatofita sa oskudnim i nedovoljno specifičnim
oznakama.

Nije još dovoljno ispitano, da li dermatofiti, koji su patogeni za čovjeka
ili životinju i koji su utvrđeni kao saprofiti u slobodnoj prirodi, pretstavljaju
također rezervoar parazita za čovjeka, odnosno životinju. U tom pogledu
interesantna su istraživanja Nannizzi-a, Urbain-a i Lebasgue-a31,
a u novije vrijeme Gordona52 i Muende-Webb-a53, koji su izolirali
iz stajskog đubreta i zemlje T. mentagrophytes odnosno M. gypseum.

Teoretski je moguće, da se čovjek i životinja inficiraju dermatofitima,
koji žive primarno kao saprofiti u zemlji, naročito kada se ima u vidu velika
vitalna otpornost spora, ali epidemiološke činjenice, koje su nam dosada
poznate, ne govore za to da bi ova pretpostavka mogla biti od većeg značaja.

Lokalizacija kliničkih promjena dermatofitije kod goveda najčešće je
nađena na glavi, a zatim na vratu i ostalom dijelu tijela. Na glavi su lezije
(naši se rezultati slažu s podacima drugih autora) najčešće nađene oko očiju,
bilo u obliku jednostranih ili obostranih naočara ili „zvijezde'4 na čelu izme­
đu rogova (vidi si. 3 i 4), bilo u obliku većih ili manjih nakupina krastave
površine i bez dlake na stranama lica sve do ustiju i gubice.

Po frekvenciji lokalizacije na drugo mjesto dolaze uške. Kod mlađih
životinja, kod kojih je proces zahvatio veći dio tijela, nalazili smo triho-
fitične promjene i na leđima, uz kralježnicu, nekad u regio perinei, a niti
jednom po nogama. U našem materijalu bila je jedna neobična, iznimna
lokalizacija procesa na sapima krave stare 6 godina, kod koje je na
istom mjestu prije izvjesnog vremena bila opekotina (vjerovatno se radilo
o locus minoris resistentiae na mjestu traume).

Vanjski izgled trihofitičnih promjena kod goveda zavisio je prven­
stveno od trajanja procesa i reakcije zaraženog organizma, koja je u
akutnom stanju drugačija nego u kroničnom. U samom početku infekcije
nalazili smo karakteristične promjene u obliku nakostrešene dlake, na dnu
slijepljene eksudatom, a nešto kasnije u obliku pokidane dlake s manjim
ili većim naslagama krasta i višemanje azbestno sivim ljuskama (slika
5 i 6). U karakterističnijim slučajevima lezije imaju mastan izgled i
kada se ljuske skinu, vidi se erodirana, vlažna površina, koja slabo
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Slika broj 1. Kultura T. schoenleini na Sabouraudovom gojilištu
(sa dodatkom nicot. amida)

Slika broj 2. Kultura T. verrucosum var. albumna Sabouraudovom gojilištu



Slika broj 3. Trihofitija teleta (T. verrucosum).
Promjene oko oka u obliku naočara

Slika broj 4. Trihofitija na glavi teleta

Slika broj 5. Karakteristična lezija
trihofitija goveda



krvari. Demarkacija tih promjena obično je veoma oštro izražena prema
okolnoj zdravoj koži, te u nekim slučajevima lezije izgledaju kao pločice
debele do 2 cm. Katkada se kraste i ne stvaraju, već samo sitne ljuske,
te ovakva lezija bez dlaka, nabrana brazdicama,stvara utisak epiliranog
mjesta posutog sitnim Ijuščicama. U stadiju spontanog izlječenja dlaka
na oboljelom mjestu počinje narijetko da prorasta dok periferija sa gustom
dlakom stvara obrub i oštro izdvaja leziju od zdrave okolne kože.

Što se tiče svrbeža na mjestu lezije, obično smo mogli utvrditi iz
anamnestičkih podataka, da se životinje češu. Međutim, pošto smo u veli­
kom broju slučajeva nalazili ušiju i malofaga, nije isključeno, da je svrbež
poticao od njih, a ne od trihofitičnih promjena. Promjene, koje su uzroko­
vali malofagi i uši, uglavnom su se pojavljivale u obliku oštro ograničenih
alopecija, koje smo najčešće nalazili prije pojave trihofitije, ali je svakako
zanimljivo, da kod već razvijene trihofitije nismo više nalazili i malofaga.

Nismo vidjeli teških slučajeva trihofitije, koje bi ugrožavale život teladi
ili ih iscrpile, te uzrokovale uginuće, iako je bilo slučajeva sa prilično pro­
širenom trihofitijom, koja bi mogla znatno oslabiti oboljelu životinju. Pri
tome, naravno, moramo misliti i na ulogu zimske prehrane naših goveda,
koja, sigurno (ne samo u ovim krajevima), znatno upliviše na zdravstveno
stanje i otpornost životinje,

Infekcija čovjeka dermatofitijom, koja je prenesena sa oboljelog go­
veda, najčešće je bila lokalizovana na otkrivenim dijelovima tijela: na rukama,
vratu, licu i vlasištu.

Najizrazitija klinička karakteristika infekcije zoofilnim derrnatofitima
kod čovjeka očituje se u inflamatornim lokalnim promjenama raznog inten­
ziteta, a naročito u pojavi dubokih oblika oboljenja sa tendencijom za spon­
tano izlječenje, dok iste vrste zoofilnih dermatofita kod samih životinja
stvaraju superficijalne oblike bez značajnih inflamatornih reakcija.

Od patogenih zoofilnih gljivica kao uzročnik zaraza za čovjeka dolaz1
u Bosni na prvom mjestu, prema dosadašnjim podacima, T. verrucosum,
a kao rezervoar infekcije goveda. Zato su naša istraživanja bila i usmjerena
u tome pravcu sa sistematskim pregledom goveda, na koje životinje se ovdje
zneseni podaci i odnose u vezi sa oboljenjima ljudi.

Na kapilicijumu stvara T. verrucosum obično inflamatorne supurativne
promjene sa cirkumskriptnim edematoznim kvrgama i folikularnim pustu-
lama najednom ili više mjesta. To su promjene koje su poznate pod imenom
Kerion celsi (slika broj 7). Kada je inflamacija slabija razvijena, mogu nastati
i samo površne promjene sa oštro ograničenim crvenim pločama osutim
folikularnim pustulama.

Analogne pojave kao na kapilicijumu mogu se pojaviti i na bradi.
Raznovrsnost kliničke slike na vlasištu kod infekcije sa T. verrucosum

povećava se još činjenicom, da ova vrsta zoofilnih gljivica može da izazove
kod čovjeka i sliku favusa sa skutulama (Milošević56), što je naročito
značajno za naše prilike, gdje je slika favusa česta pojava, ali u pravilu uzro­
kovana antropofilnim gljivicima T. schoenleini.

Na neobrasloj koži zoofilni dermatofiti izazivaju superficijalna, erite-
matozna, izolirana ili konfluirana žarišta (tinea circinata), bilo bez pustula-
cije i sa slabom tendencijom centralne involucije (slika broj 8), ili sa jače
izraženom inflamatornom reakcijom i promjenama cirkularnog oblika, 



oivičenih sitnih skvamama i mjehurićima na edematoznom rubu (slika broj 9).
Kada mjehurići postaju pustulozni, stvaraju se agminirane folikulitide,
analogno promjenama koje susrećemo kod keriona.

Lezije koje pokazuju jaču upalu u pravilu ispoljavaju i jaču tenden­
ciju za spontano izliječenje, dok oblici sa slabom lokalnom reakcijom kože
traju obično dulje vremena.

Kliničke manifestacije i prirodni tok oboljenja, kao i epidemiološki
značaj zoofilnih sojeva za čovjeka, očito zavise prvenstveno od bioloških
osobina i adaptacije zoofilnih dermatofita na promjenjeni parazitarni život
na čovjeku, čije odbranbene snage izazivaju raznoliki intenzitet inflamacije,
a prema tome i odgovarajuću redukciju rezervoara i patogenosti parazita
za čovjeka.

Sistematski pregled stanovništva i goveda, koji je izvršen u Tuzlanskim
srezu (ONO Srcbrnik i Tinja), pružaju vrlo instruktivnu sliku o odnosu
između raširenosti dermatofitije kapilicija ljudi i zaraženosti goveda. Ovi
podaci prikazani su na tabelama broj I—III.

Na tabeli broj I a i I b prikazan je odnos raširenosti dermatofitije
vlasišta ljudi i dermatofitije goveda po kućnim zajednicama. Presjek toga
stanja otkriva veliki broj domaćinstva u kojima smo našli dermatofitiju samo
kod ljudi, a isto tako i relativno visok postotak domaćinstva u kojima su
bila zaražena samo goveda, dok je mali broj kuća, u kojima su oboljeli i
ljudi i goveda.

Kada se uzmu u obzir samo zaražena domaćinstva kao cjelina, proiz­
lazi da otpada na domaćinstva, u kojima su oboljeli samo ljudi 75,78% u
ONO Srebrniku, a 76,71% u ONO Tinji. Nadalje od svih zaraženih doma­
ćinstava bilo je 20,26% (Srebrnik) i 20,62% (Tinja) u kojima su imala der­
matofitiju samo goveda, dok svega 4,16% (Srebrenik), odnosno 2,67% (Tinja)
od ukupnog broja zaraženih domaćinstava otpada na ona, u kojima je utvr­
đena istovremeno infekcija kapilicija kod ljudi i dermatofitija kod goveda.

Osim toga, ove tabele pokazuju stanje zaraženosti i u pojedinim selima.
Iz tih podataka može se razabrati, da ne postoji korelacija između kuća
u kojima su zaraženi samo ljudi i onih u kojima su oboljela samo goveda,
odnosno u kojima su zaraženi i ljudi i goveda.

Upoređujući kuće u kojima su istovremeno bili zaraženi ljudi i živo­
tinje po vrstama dermatofitije, našli smo kod ljudi od ukupno 23 takve kuće
(područje Srebrnika i Tinja), da je u 7 kuća (30,4%) postojao favus vlasništva,
a u 14 (60,9%) trihofitija vlasništva, dok su u dvije kuće (8,7%) postojale kod
ukućana obadvije vrste dermatofitije kapilicija. Kod goveda utvrđena je
samo trihofitija. Međutim, kako ćemo još kasnije obrazložiti na osnovu
izoliranih kultura, nije postajala epidemiološka veza između animalne in­
fekcije i raširenosti dermatofitije kapilicija i kada se radilo o trihofitiji.

Tabela broj II a i II b, koje nam daju podatke o raširenosti dermatofitije
vlasištva i broja zaraženih goveda, pokazuju visoki morbiditet s jedne strane
kod ljudi, koji iznosi u Tinji 51,27%o, a na području Srebrnika 76,70°/oo,
i s druge strane kod goveda, koji iznosi 24,18%o, odnosno 59,0°/Oo- Ali kada
se uporedi zaraženost ljudi i goveda u pojedinim selima, može se vidjeti,
da zaraženost ljudi ne ide paralelno sa zaraženošću goveda. Naprimjer na
području Tinje u selu Osoje zaraženost ljudi iznosila je 62,l°/oo, a zaraženih
goveda u tome selu uopšte nije bilo; ili selo Crveno Brdo, gdje je zaraženost
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Slika broj 6. Detalj lezije sa slike broj 5 snimljen iz neposredne blizine

Slika broj 7. Trichophytia profunda capillitii kod djeteta od 4 godine.
Infekcija prenesena sa goveda.



Slika broj 8. Trichophytia circinata Kod djeteta od 7 godina.
Infekcija prenesena sa bolesnog teleta.

Slika broj 9. Herpes tonsurans na desnoj ruci radnika klaonice.
Infekcija nastala pri radu sa kožom zaraženog goveda.



Tab.Ia
ODNOS ZARAŽENOSTI DERMATOFITIJE KAPILICIJA I ZARAŽENOSTI

GOVEDA PO KUĆNIM ZAJEDNICAMA
Sistematski pregled svih kuća u ONO Tinji

Redni
broj

SELO
Ukupan

broj
kuća

Broj kuća u kojima su oboljeli

samo ljudi samo goveda ljudi i goveda
broj % broj % broj o/

Zo

1 Brezik 51 7 13.7 4 7.8 0 0
2 Crveno brdo 39 4 10.2 3 7.7 0 0
3 Dragu nja 196 22 11.2 6 3.0 0 0
4 Drapnići 54 3 5.5 3 5.5 0 0
5 Jasenica 158 26 16.4 5 3.1 1 0.6
6 Lisovići 130 27 20.8 9 6.9 1 0.7
7 Osoje 73 10 13.7 0 0 0 0
8 Podorašje 78 8 10.2 7 9.0 0 0
9 Podpeć D. 77 14 18.1 3 3.9 2 2.5

10 Podpeć 198 29 14.6 2 1.0 3 1.5
11 Straža 65 4 6.1 0 0 0 0
12 Tinja M. 103 20 19.4 8 7.8 0 0
13 Tinja S. 91 19 20.8 3 3.3 0 0
14 Zahirovići 81 8 9.8 1 1.2 0 0

SVEGA 1394 201 14.4 54 3.9 7 0.5

Tab. Ib
ODNOS ZARAŽENOSTI DERMATOFITIJE KAPILICIJA I ZARAŽENOSTI

GOVEDA PO KUĆNIM ZAJEDNICAMA
Sistematski pregled svih kuća u ONO Srebreniku

Redni
broj SELO

Ukupan
broj
kuća

Broj kuća u kojima su oboljeli

samo ljudi samo goveda ljudi i goveda
broj °/Zo broj °zZo broj %

1 Behrami 48 6 125 1 2.1 0 0
2 Brda 45 12 26.6 5 11.1 1 22
3 Brnjičani 69 17 24.6 1 1.4 1 1.4
4 Cage 105 20 19 0 3 28 4 3.8
5 Čojluk 40 14 35.0 3 7 5 2 5.0
6 Dedići 36 5 13.9 0 0 0 0
7 Kuge 98 21 21.4 1 1.0 0 0
8 Liplje 45 9 20 0 2 4.4 0 0
9 Ljenobud 105 18 17.1 10 9.5 0 0

10 Moranjci D. 105 21 20.0 9 8.6 0 0
11 Repatnica 136 37 27.2 7 5.1 2 1.4
12 Seona 172 46 26 7 11 6.4 1 0.5
13 Srebrenik D. 154 28 18 1 6 3.9 1 0.6
14 Srebrenik G. 164 18 11.0 8 4.9 1 0.6
15 Šahmeri 44 6 13.6 9 20.4 0 0
16 Uroža 45 13 28.9 2 44 3 6.6

Svega 1411 291 20.6 78 1 5.5 16 1.x

4 Radovi ođelienia medec. nauka 49



Tab. II a

Tab. Ilb

MORBIDITET DERMATOFITIJE KAPILICIJA I DERMATOFITIJE GOVEDA
Sistematski pregled ONO Tinje

(pregledano 94% stanovništva i 98 % goveda)

Redni
broj

SELO
LJUDI GOVEDA

ukupno
prcgl. Favus Triho-

fitija
Svega
zaraž. 0/00 Ukupno

pregled.
Žara.
ženo 0/00

1 Brezik 234 2 12 14 59.8 72 5 69.0
2 Crveno brdo 227 5 2 7 30.8 51 3 59.0
3 Dragonja 1043 0 39 39 37.4 275 6 21.8
4 Drapnici 248 0 8 8 32.2 84 3 35.7
5 Jasenica 902 2 42 44 48.7 257 5 19.4
6 Lisovići 748 11 31 42 76.1 190 3 15.7
7 Osoje 354 0 22 22 62.1 83 0 0
8 Podorašje 420 7 12 19 45.2 171 7 40.9
9 Podpeć D 396 5 25 30 75.7 168 4 23.8

10 Podpeć G. 812 4 52 56 69.9 277 4 14.4
11 Straža 373 0 6 6 16.0 81 0 0
12 Tinja M- 506 26 14 40 79.0 211 8 37.4
13 Tinja S. 467 15 19 33 70.6 128 4 31.2
14 Zahirovići 525 3 9 12 22.8 144 1 6.9

SVEGA 7255 | 80 292 372 51.2 2192 23 24.1

MORBIDITET DERMATOFITIJE KAPILICIJA I DERMATOFITIJE GOVEDA
Sistematski pregled ONO Srebrenika

(pregledano 97% stanovništva i 96% goveda).

Redni
broj SELO

LJUDI GOVEDa

ukupno
pregl. Favus Triho-

fitija
Svega
zaraž. 0/00 Ukup.

pregl.
Zara­
ženo

0/00

1 Behrami 257 5 5 10 39.1 91 1 11.
2 Brda 248 14 20 34 1370 83 7 84.
3 Brnjičani 385 16 18 34 88.3 119 5 42.
4 Cage 605 16 35 51 84.3 101 11 1100
5 Čojluk 222 20 9 29 130.6 65 6 92.0
6 Dedići 165 2 6 8 48.4 61 0 0
7 Kuge 580 22 26 48 82.7 99 1 10 1
8 Liplje 252 6 9 15 59.5 86 1 12.0
9 Ljenobud 545 10 22 32 58 7 126 16 127.0

10 Moranjci D. 551 20 13 33 59 8 200 14 70.0
11 Repatnica 775 35 59 94 121.3 155 13 83 8
12 Seona 951 55 37 92 96.8 353 18 51 0
13 Srebrenik D. 856 11 43 54 63.0 259 8 30 8
14 Srebrenik G. 932 13 15 28 30.0 240 8 33.3
15 Šahmeri 278 2 5 7 25.2 76 13 171.
16 Uroža 260 18 16 34 130.0 70 7 100.

Svega 7862 265 338 603 76.7 2184 129 59.0
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Tab. lila
VRSTE IZOLIRANIH KULTURA DERMATOFITA SA KAPILICIJA

I LEZIJA GOVEDA
ONO Tinja

Re
dn

i br
oj

SELO

LJUDI GOVEDA
Izolirane kulture Izolirane kulture

Br
oj ob

ol
je

lih

T- sc
ho

cn
lc

in
i

T. vi
ol

ac
cu

m
T. m

en
ta

gr
o-

ph
yt

es

rt
CD

Br
oj ob

ol
je

lih

T. ve
rru

co
su

m

T. m
en

ta
gr

o-
ph

yt
es

Sv
eg

a

I Brezik 14 2 12 0 14 5 2 0 2
2 Crveno Brdo 7 5 2 0 7 3 2 0 2
3 Dragonja 39 0 38 0 38 6 2 0 2
4 Drapnići 8 0 8 0 8 3 1 1 2
5 Jasen ica 44 2 39 0 41 5 3 0 3
6 Lisovići 42 11 31 0 42 3 1 0 1
7 Osoje 22 0 21 1 22 0 0 0 0
8 Podpeć D. 30 4 22 0 26 4 4 0 4
9 Podpeć 56 4 51 0 55 4 4 0 4

10 Podorašje 19 6 11 0 17 7 5 1 6
11 Straža 6 0 5 0 5 0 0 0 0
12 Tinja M. 40 25 12 0 37 8 7 0 7
13 Tinja S. 33 15 17 0 32 4 4 0 4
14 Zahirovići 12 3 8 0 11 1 0 0 0

SVEGA 372 77 277 I 355 53 35 2 37

Tab. III b
VRSTE IZOLIRANIH KULTURA DERMATOFITA SA KAPILICIJA

I LEZIJA GOVEDA
ONO Srebrenik

Re
dn

i br
oj

i

SELO

LJUDI GOVEDA

Br
oj ob
ol

je
lih

Izolirane kulture

Br
oj ob
ol

je
lih

Izolirane kulture

T. sc
ho

eo
le

in
i

T. vi
ol

ac
iu

m

T. Q
ui

nc
ke

a-
nu

m rt
CD
o

T. ve
rru

co
su

m

T. m
en

ta
gr

o-
ph

yt
es

Sv
eg

a

1 Behrami 10 5 3 0 8 1 1 0 1
2 Brda 34 13 20 0 33 7 4 0 4
3 Brnjičani 34 14 17 1 22 5 2 0 2
4 Cage 51 15 35 0 50 11 9 0 9
5 Čojluk 29 20 9 0 29 6 4 0 4
6 Dedići 8 2 5 0 7 0 0 0 0
7 Kuge 48 19 22 0 41 1 0 1 1
8 Liplje 15 6 9 0 15 1 1 0 1
9 Ljenobud 32 10 21 0 31 16 6 0 6

10 Moranjci D. 33 14 13 1 28 14 9 1 10
11 Repatnica 94 35 56 0 91 13 11 0 11
12 Seona 92 52 37 0 89 18 12 1 13
13 Srebrenik D. 54 7 40 0 47 8 7 0 7
14 Srebrenik G. 28 11 13 0 24 8 4 0 4
15 Šahmeri 7 2 5 0 7 13 6 2 8
16 Uroža 34 15 14 0 29 7 4 0 3

1 Svega 603 240 319 2 561 129 80 5 85
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goveda iznosila 59,0°/Oo, a kod ljudi svega 30,8°/oo- Slični primjeri mogu
se naći i na području Srebrnika.

Sljedeće tabele III a i III b su najznačajnije za epidemiološku ocjenu
odnosa oboljenja kapilicija kod ljudi i dermatofitije goveda.

Ove tabele pokazuju koje su vrste dermatofita izolirane sa kapilicija
zaraženih ljudi, a koje sa lezija goveda. Iz tih tabela vidimo da su na području
Srebrnika izolirani kod ljudi u 99,7% samo antropofilni sojevi, a tek 0,3%
zoofilni. Osim toga, zoofilne vrste, koje su izolirane kod ljudi, ne odgo­
varaju vrstama koje su izolirane kod goveda. Na području Tinje nađeno
je analogno stanje (99,8% izoliranih kultura sa kapilicija pripadalo je
antropofilnim vrstama dermatofita). Ovi rezultati sasvim očito govore da
ne postoji znatnija epidemiološka veza između endemične raširenosti derma­
tofitije kapilicija i zaraženosti goveda. Endemije dermatofitije kapilicija
u svom prirodnom epidemiološkom razvoju idu samostalno i odvojeno od
endemije dermatofitija goveda, koja ima svoj poseban epidemiološki razvoj.

Svakako bi pogrešno bilo da se stvori utisak, kao da dermatofitija
goveda nije značajna i za oboljenja kod ljudi, ali su takve infekcije manje-
više ograničene na pojedine kućne epidemije ili sporadične slučajeve. Osim
toga, i u takvim prilikama najčešće se pojavljuju manifestacije oboljenja

na neobrasloj koži, a mnogo rjeđe na vlasištu. Tako na primjer, u opštini
Srebrnika u 16 domaćinstava, u kojima su nađena oboljenja kod goveda,
bilo je osam ukućana sa promjenama herpes tonsuransa na raznim dijelovima
neobrasle kože (najčešće na rukama i licu), ali ne i sa promjenama na ka-
piliciju.

Raspodela dermatofitije kapilicija po godinama starosti i spolu vidi se
iz grafikona na tabeli broj IV i V.

Iz tih grafikona o morbiditetu dermatofitije kapilicija u selu Seoni
vidi se karakteristična krivulja, koja pokazuje, da je najveći broj oboljelih 
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do puberteta, a kasnije da su naročito kod trihofitije oboljele uglavnom
samo žene, a ne i muškarci (tabela broj IV). Analogno stanje utvrdili smo
u ostalim ispitanim područjima iz naše antimikotične akcije58.

Tab. V

PORODIČNA INFEKCIJA ANTR0P0F71N0N TRIHOFITIJOM
IT VIOLtCtUH)

SAM ZM/S4

Q r »lOLACtuM

Q ZCAAt'/

Tab. VI

Zanimljivo je da u tom pogledu nismo našli razlike da li se radi o
infekcijama sa antropofilnim ili zoofilnim vrstama.

Svega: 38 83
Tab. VII

muški ženski
0 — 4 godine = 5 5
5 — 9 „ 21 20

10—14 „ 9 13
15—19 „ 3 7
20 — 29 „ = — 15
30 — 39 „ = — 6
više od 40 g. = — 17
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Tabela broj VII nam pokazuje raspodjelu trihofitije kapilicija iz našeg
dosadašnjeg ukupnog materijala sa zoofilnim vrstama (T. verrucosum,
T. mentagrophytes) po spolu i dobnim skupinama iz koje se vidi, da se obo­
ljenja poslije puberteta pojavljuju gotovo isključivo samo kod ženskog spola.

U pogledu starosti zaraženih životinja i naša iskustva ukazuju na
poznatu činjenicu, da najčešće oboljevaju životinje do 1 godine starosti,
te je od navedenih 175 oboljelih životinja bilo 114 ispod 1 godine starosti
(65,1%). Na životinje od 1 —2 godine starosti odnosio se 51 slučaj (29,1%).
Oboljevanja starijih životinja u pravilu su se odnosila na goveda koja su
boravila u zajedničkoj staji sa mladim životinjama, ali je bilo dosta slučajeva,
da je u staji bilo bolesne teladi, a da kod starijih životinja nije nađeno triho-
fitičnih promjena.

Ekspozicija animalnoj infekciji više je akcidentalna za čovjeka, ali se
infekcija relativno lako prenosi pri neposrednom kontaktu sa patoloških
promjena oboljele životinje. Ipak od takve infekcije sa animalnog žarišta
ne dolazi u pravilu do endemične raširenosti dermatofitije kod ljudi, a niti
do epidemije u širem opsegu.

Infekcije uzrokovane zoofilnim dermatofitima kod seoskog stanovništva
uglavnom su ograničene na kućnu zajednicu. U takvim slučajevima najčešće
oboljevaju djeca, prvo zbog općenito veće prijemljivosti za infekciju pato­
genim gljivicama, a drugo, jer su djeca pod okolnostima života na selu, u
odnosu na domaće životinje i njihov smještaj, dosta često eksponirana infek­
ciji. Osim toga, djeca su manje pažljiva nego odrasli i lakše se inficiraju.
Međutim, kod odraslih češće su infekcije kod onih ljudi, koji po svojoj pro­
fesiji dolaze u neposredni dodir sa zaraženom životinjom ili njihovom kožom
prilikom prerade (vidi sliku broj 9).

Infekcija kod ljudi sa zoofilnim vrstama dematofitije, prema našim
dosadašnjim podacima, nastaje najčešće od goveda i to neposrednim do­
dirom, dok je indirektni prenos mnogo rjeđa pojava (orma, greda
u štali ili drvo o koje se češalo zaraženo govedo i si.). Trauma ili druge
lezije na koži čovjeka svakako povećavaj^2, a vjerovatno i uslovljavaju
mogućnost i lokaciju patoloških promjena. To isto vrijedi i za afekcije
nokata^4, koje se općenito vrlo rijetko pojavljuju kao primarne infekcije sa
animalnog vrela55.

Za ilustraciju činjenice, da endemična raširenost mikotičnih oboljenja
kapilicija nije uplivisana oboljenjima kod goveda, mogu da posluže i rezultati
sistematskog i kontrolnog pregleda sela Seone (srez Tuzla).

Prilikom prvog pregleda tog sela 1955 godine pregledano je 97,6%
stanovništva i 98% goveda. Kod ljudi je nađeno 55 slučajeva favusa (T.
schoenleini) i 37 trihofitije (T. violaceum), a kod goveda 18 slučajeva sa
trihofitijom (17 T. verrucosum i 1 T. mentagrophytes). Kod ljudi je zaraženost
bila 96,8°/00, a kod životinja 51,O°/oo-

Ako pogledamo raspored kuća, u kojima je utvrđena dermatofitija
vlasištva (vidi tabelu broj VIII), primjećuje se, da je centralni dio sela, koji
se nalazi u nizini uz rijeku i seoski drum, relativno pošteđen od infekcije
(od 35 kuća te lokacije svega su tri kuće zaražene), dok je na periferiji sela,
gdje su kuće grupisane na brdovitom terenu, broj zaraženih kuća mnogo veći

Samo u jednom domaćinstvu našli smo istovremeno trihofitiju vla­
sišta i dva slučaja trihofitije kod goveda, ali se i ovdje radilo kod djeteta o
antropofilnoj vrsti trihofitije, a kod goveda o zoofilnoj.
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Ostali slučajevi bolesnih goveda nađeni su u domaćinstvima, gdje nije
bilo dermatofitije vlasišta, ali su u dva domaćinstva nađene superficijalne
lezije trihofitije na koži kod osoba, koje su dolazile u dodir sa bolesnom
stokom.

Tab. VIII
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Što se tiče lokacije staja, u kojima su nađena bolesna goveda, vidimo
da su one razasute po čitavom selu podjednako bez određene međusobne
povezanosti.

Svi zaraženi, kako ljudi tako i životinje, bili su podvrgnuti odgova­
rajućem liječenju.

Kontrolni sistematski pregled izvršen je godinu dana kasnije (tabela
broj IX). Tom prilikom utvrđeno je 9 slučajeva oboljenja kapilicija kod
ljudi (zaraženost 11,5°/00). Svega dva od njih potiču iz kuća u kojima ranije
nije bilo mikotičnih oboljenja vlasišta, a svi ostali (7 slučajeva) otkriveni
su u kućama, u kojima je prilikom prvog pregleda nađen favus, osnosno
trihofitija kod ostalih ukućana. Neki od ovih slučajeva (s obzirom na kliničku
sliku, koju smo našli prilikom kontrolnog pregleda) vjerovatno su postajali
već i kod prvog sistematskog pregleda, ali nisu bili obuhvaćeni, jer su prom­
jene tada mogle biti neprimjetne odnosno slabo izražene (inkubacija, pranje
glave prije pregleda i si.).

Analognu situaciju našli smo i kod trihofitije goveda. Bolesnih goveda
nađeno je svega 7 u tri staje, od kojih je u dvije bilo prethodne godine bo­
lesnih goveda. U trećoj staji, gdje ranije nije postojala trihofitija goveda,
nađena su sada 3 nova slučaja, ali je ovde infekcija unesena od kupljenog
goveda iz drugog sela.

Očito je na osnovu ovih rezultata, da se nove infekcije kod ljudi poslije
saniranja terena pojavljuju najvećim dijelom u onim kućama, u kojima je
postojao i ranije antropofilni rezervoar parazita, a kod životinja u onim
stajama, u kojima je postajao zoofilni rezervoar parazita, ili od importiranih
životinja. Nismo opazili da postoji međusobna ekološka uzročna povezanost
između zoofilnih i antropofilnih infekcija, koja bi uplivisala na međusobni
razvoj, s jedne strane, endemične dermatofitije vlasišta, a s druge strane
trihofitije goveda.

Razlog zašto zoofilne dermatofitije u pravilu ne izazivaju endemije
kod ljudi leži u međusobnom biološkom odnosu parazita i zaraženog orga­
nizma. Poznato je da inicijalna infekcija zoofilnim vrstama stvara kod ljudi
obično jaku lokalnu reakciju tkiva, ali kod dalje transmisije od čovjeka na
čovjeka ta reakcija postaje sve slabija i nakon nekoliko pasaža patogenost
za čovjeka se smanjuje odnosno iščezava. Zato, da bi se održala zoofilna
infekcija kod ljudi u obliku endemije, bilo bi potrebno stalno obnavljanje
novih infekcija sa animalnog rezervoara parazita. Međutim i ta mogućnost
jedva da dolazi u obzir, jer rezervoar parazita kod goveda (koja nas ovdje
prvenstveno interesuju) nije stalan i zavisi od prirodnog toka oboljenja,
od sezonske fluktuacije i spontanog izliječenja, a pod uplivom vanjskih
faktora još i od terapije i eliminacije oboljele životinje.

Prema tome bitna je epidemiološka razlika između zoofilnih i antro­
pofilnih vrsta dermatofitije s obzirom na infekciju čovjeka u tome, što kod
antropofilnih vrsta svaka nova infekcija pretstavlja ujedno i novo žarište
sa potencijalno nerestringiranim i progresivnim širenjem oboljenja kod
prijemljivih lica, dok je kod zoofilnih vrsta potencijal širenja infekcije ogra­
ničen na rezervoar parazita, koji ostaje najčešće lokalizovan samo na pri­
marno žarište i koji je osim toga već unaprijed ograničenog trajanja.

Epidemiološki je karakteristično, da kod infekcije u porodici sa zo­
ofilnim gljivicama (T. verrucosum), kada je oboljelo više ukućana, širenje 
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infekcije u pravilu infekcije nastaje sa istog animalnog rezervoara parazita,
a vrlo rijetko služi i zaražen čovjek kao rezervoar zoofilne infekcije za
ostale ukućane. Takav klasičan primjer prikazan je na tabeli broj X.

Tab. IX
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U toj porodici najprije je oboljela djevojčica od 12 godina sa promje­
nama herpus tonsuransa u predjelu obrva. Zatim je oboljela i djevojčica od
5 godina. Kod nje su postojale trihofitične lezije na čelu, lijevom obrazu
i na lijevoj usnoj školjki.

Tab- X

/NFEMC/JA HAPU.ICIOA U PORODICI
SA RAZN/M VRSTAMA D£ R M A TOF/

5m£Z 7</ZXA
SELO SLONA
BR.K.

(£) -»•' *’©' ‘rQ »»(J)

Tab. XI

O T SCHON.LEHVI

O T VIOJ.ACEUM

O ZDRAV/

Tab. XII

Najizraženije promjene bile su kod dječaka. Kod njega smo našli na vlasištu
izrazitu duboku trihofitiju sa jakom purulentnom inflamacijom (slika broj 7).
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Sve troje inficirane djece dolazilo je u neposredan i česti kontakt
sa zaraženim teletom (T. verrucosum), koje smo našli u tome domaćinstvu
i ono je služilo kao zajednički izvor zaraze u porodici.

Kod odraslih ukućana nije postojala infekcija. Oni su izbjegavali do­
dir sa bolesnom životinjom, znajući da postoji mogućnost prenosa infekcije.

Ova odvojenost u epidemiološkoj dinamici između zoofilnih i antropo-
filinh gljivica očituje se i u tome, što kod postojanja više vrsta dermatofita
u jednom endemičnom predjelu nije rijetka pojava, da u istoj porodici obole
ukućani od raznih vrsta gljivica na kapiliciju. Međutim u takvom slučaju
redovno se pojavljuju antropofilne vrste — najčešće trihofitija (T. violaceum)
i favus (T. schoenleini), — a ne kombinacija za zoofilnim dermatofitima,
iako u istom miljeu postoje i oboljenja kod goveda (T. verrucosum). Ovdje
navodimo dva takva primjera iz sela Seone (tabela XI i XII).

Na osnovu naših rezultata možemo, prema tome, zaključiti da derma-
tofitija goveda nije od većeg značaja u ekologiji endemije dermatofitije
vlasišta kod ljudi.

Značaj animalnog rezervoara gljivičnih parazita kod nas je danas sva­
kako u pozadini u poređenju sa nesrazmjerno važnijom ulogom vrela infek­
cije, koju pretstavljaju oboljeli ljudi, ali kada se higijenski uslovi i životni
standard na selu uzdigne, humane infekcije postaće sve rjeđe i tada će vjerovatno
zoofilni dermatofiti preostati kao relativno važnije vrelo infekcije i za čovjeka.

Zato je nesumljivo potrebno za potpunu eliminaciju infekcije ljudi,
da se eliminiraju ta oboljenja i kod životinja.

SADRŽAJ
Upoređuju se dosadašnji podaci iz strane i domaće literature o ulozi

dermatofitije životinja za endemičnu raširenost dermatofitije kod ljudi.
Prema podacima iz naše zemlje mogao bi se stvoriti netačan zaključak

zbog odabranog materijala, koji se obično obrađivao, kao da zoofilnim
dermatofitima pripada odlučnija uloga za raširenost dermatofite kapilicija,
koja se pojavljuje u endemičnom obliku u pojedinim predjelima Jugoslavije.

Iz cijele sistematske antimikotične akcije u Bosni izolovane su sa
presađivanog materijala sa kapilicija sljedeće vrste dermatofitija (7,951 kul­
tura): 1). T. violaceum 4.926 (61,96% 2). T. schoenleini 2.875 (36,17%),
3). M. audouini 15 (0,19%), 4). T. mentagrophytes 78 (0,98%), 5). T. ver­
rucosum 43 (0,54%), 6). T. tonsurans 11 (0,13%), 7). T. quinckeanum 2
(0,02%), 8). T. ferrugineum 1 (0,01%).

Naša sadašnja ispitivanja obradjuju na osnovu sistematskih pregleda
epidemiološki odnos i značaj domaćih životinja za endemičnu pojavu der­
matofitije kapilicija u jednom kraju naše zemlje, koji je manje više stočarski.
Od životinja uzeta su u obzir goveda, jer bi ona s obzirom na strukturu sto­
čarstva i frekvenciju oboljenja, te kliničku sliku i izolovane kulture mogla
da pretstavljaju glavno žarište zoofilne infekcije za čovjeka.

Pregledana su sva sela u dvije opštine (Tinja, Srebrenik) sreza tuzlanskog,
u kojima je pregledano 15.117 stanovnika — 96,5% od ukupnog broja. U
istim selima izvršen je sistematski veterinarski pregled goveda, te je pregle­
dano 4.376 goveda (98%). Rezultati tih istraživanja prikazani su tabelarno
na 6 tabela. Prosjek nađenog stanja otkriva veliki broj domaćinstva, u ko­
jima smo našli dermatofitiju samo kod ljudi (14,4% odnosno 20.6%) a isto 
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tako relativno visok postotak domaćinstva (3,9% odnosno 5,5%), u kojima
su bila zaražena samo goveda, dok je mali broj kuća, u kojima su oboljeli
ljudi i goveda (0,5% odnosno 1,1%).

Podaci o morbiditetu kod ljudi i goveda pokazuju, da se morbiditet
kod ljudi kreće od 51,2°/00 do 76,7°/00, a kod goveda 24,l°/00 odnosno 59,0°/00
Ako se uporedi stanje zaraženosti po selima, može se vidjeti, da zaraženost
ljudi ne ide paralelno sa zaraženošću goveda.

Dvije tabele pokazuju, koje su vrste dermatofita izolirane sa kapilicija
zaraženih ljudi, a koje sa životinja. Karakteristično je, da je kod ljudi sa
kapilicija izolirano 99,7% antropofilnih vrsta (T. schoenleini i T. violaceum),
dok ostatak zoofilnih vrsta, koje su izolirane sa kapilicija, ne odgovara
vrstama, koje su izolirane kod životinja. Od zoofilnih vrsta sa životinja
izoliran je T. verrucosum (96,4%) i T. mentagrophytes (5,4%).

Ispitivanja na terenu ukazuju na niz interesantnih epidemioloških či­
njenica u pogledu raširenosti i prenosa dermatofitije kako kod ljudi tako
i kod životinja. Na dvije mape prikazani su rezultati sistematskog i kon­
trolnog pregleda, koji su obavljeni u jednom zaraženom selu (Seona) u
razmaku od godinu dana. Prilikom prvog pregleda nađeno je kod ljudi 55
slučajeva favusa i 37 trihofitije, a kod goveda 18 slučajeva sa trihofitijom
(T. verrucosum 17 i T. mentagrophytes 1.). Kontrolnim predlogom utvrđeno
je 9 slučajeva oboljenja kapilicija i u 3 staje 7 slučajeva bolesnih goveda.
Većina tih slučajeva potiče iz kuća u kojima je prilikom prvog pregleda
nađena mikotična infekcija, s jedne strane kod životinja, a s druge strane
kod ljudi.

Nove infekcije kapilicija kod ljudi nakon saniranja terena pojavljuju
se redovno u onim kućama, gdje je postajao i ranije antropofilni rezervoar
parazita, a kod životinja u stajama, gdje je postajao zoofilni rezervoar
parazita.

Nismo vidjeli, da postoji razlika u pogledu spola oboljelih poslije pu­
berteta i da li se radi o zoofilnim ili antropofilnim vrstama. U oba slučaja
infekcija kapilicija kod odraslih bila je uglavnom ograničena samo na ženski
spol, naročito kod trihofitije.

Rezultati našeg terenskog rada jasno govore, da ne postoji znatnija
epidemiološka veza između endemične raširenosti dermatofitije kapilicija
i zaraženosti goveda. Endemije dermatofitije kapilicija u svom prirodnom
razvoju idu samostalno i odvojeno od infekcije goveda, koja ima svoj po­
seban epidemiološki razvoj.

Infekcije čovjeka uzrokovane zoofilnim dermatofitima kod seoskog
stanovništva ograničene su po pravilu na kućnu zajednicu i najčešće obo­
lijevaju djeca većinom sa lezijama na neobrasloj koži.

Razlog zašto se zoofilne dermatofitije ne šire kod ljudi u obliku en­
demije leži u međusobnom biološkom odnosu parazita i zaraženog organizma.
Inicijalna infekcija sa zoofilnim vrstama izaziva kod čovjeka u pravilu
izrazitu reakciju organizma i kod dalje transmisije parazita sa čovjeka na
čovjeka patogenost parazita slabi odnosno iščezava. Zato, da se održi zoo-
filna infekcija kod ljudi, bilo bi potrebno stalno obnavljanje novih infek­
cija sa animalnog rezervoara parazita, što svakako ne dolazi mnogo u obzir
zbog njegovog ograničenog trajanja.
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Prema tome, kod infekcija antropofilnim vrstama dermatofitije svaka
nova infekcija pretstavlja ujedno i novo žarište sa progresivnim širenjem
oboljenja, dok je kod zoofilnih vrsta pontencijal širenja infekcije ograničen
na rezervoar parazita, koji ostaje najčešće lokalizovan na primarno žarište.

Prikazano je grafički nekoliko primjera porodične infekcije sa antro-
pofilnom i zoofilnom vrstom dermatofitije.

E. I. Grin, L. Ožegović and A. Vasiljević

RLNGWORM IN CATTLE AND ENDEMIC DERMATOPHVTE
INFECTIONS OF THE SCALP IN MAN

S u m m a r y
The available data and reports from this country and abroad con-

cerned with ringworm infections are compared in order to determine the
part played by cattle ringworm in the endemic spread of dermatophyte
infections in man.

The material dealt with in our country being as a rule of a selected
type, data therefrom are apt to give an axaggerated picture of the part
played by ringworm in cattle in the endemic spread of tinea of the scalp
in some areas of the country.

In the course of a systematic campaing against mycotic infections of the
scalp in Bosnia, the following species of dermatophytes have been isolated
(7.951) cultures performed): a) T. violaceum 4.926 (61, 96%); b) T. schoenleini
2.873 (36, 17%); c) M. audouini 15*  (0,19%); d) T. mentagrophytes 78
(0,98%); e) T. verrucosum 43 (0,54%); f) T. tonsurans 11 (0,13%); g) T.
quinckeanum 2 (0,02%); h) T. ferrugineum 1 (0,01%).

Systematic examinations are in progress concerned with epidemio-
logic relation and role of domestic animals in the endemic occurence of derma-
tophyte infections of the scalp in an area which is by and large livestock rearing.
Of the animals, cattle were assumed in the first place as being the likeliest
to provide a source of infection for man owing to the structure of livestock
farming, the frequency of infections in cattle and the general clinical ap-
pearance of the disease in man as well as the isolated cultures from the
lesions.

Our investigations have so far covered ali the farms and villages of
Tinja and Srebrenik communes in the district of Tuzla, vvhere 15.117 people
(96,5 p.c. of the total population) were examined. In the same area 98,6%
of the total number of cattle (4.376) were examied systematically by veteri-
narians. The results of these examinations are given in six Tables. The
striking feature is the large number of households in the two communities
(14,4% and 20,6% respectively) vvhere the dermatophyte infection of the
scalp was found, and the relatively high percentage of households (3,9%
and 5,5% respectively) where only cattle had the infection; in contrast,
there were very few household (0,5% and 1,1% respectively) where both
tinea capitis and ringworm in cattle was present.

* imported cases
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The morbidity rate ranges between 51,2°/00 and 76°/00 in men, and
betwen 24,l°/oo and 59,0°/oo in cattle. A comparison will show that the
infection rate for men does not parallel that for cattle in respective villages.

Two of the Tables give the species of dermatophytes isolated from
material of infected persons and cattle respectively. One of the striking
features is the fact that from the scalp 99,7% of antropophilic species (T. vio-.
laceum and T. schoenleini) were isolated, vvhereas the rest of zoophilic spe­
cies which were isolated from the scalp do not correspond to those isolated
from cattle: T. verrucosum (94,6%) and T. mentagrophytes (5,4%).

The examinations carried out on the field brought out a number of
interesting epidemiological data as regards the extent and transmission of
dermatophyte infections in both man and cattle. Two maps illustrate the
results of a systematic and control examination respectively of people and
cattle of the village Seona, kept under observation 12 months. The first
examination disclosed 55 cases of favus and 37 cases of trichophyton in­
fections of the scalp and 18 cases of ringworm infections in cattle (17 T.
verrucosum and 1 T. mentagrophytes).

A second (control) examination revealed 9 fresh cases of scalp infection
and 7 case of infected cattle. Most of these cases were traced to households
where mycotic infection had been found on the first examination.

After assanation of an infected area fresh cases of the disease in men
with lesions on the sclap as well as ringvvorm in cattle are liable to occur;
these derive as a rule in man from an earlier reservoir of antropophilous
parasites and in cattle from an earlier reservoir of zoophilous fungi.

With reference to persons infected by zoophilic or antropophilic der-
matophytes after puberty, no differentiation could be established in respect
to sex. In both instances the infection of the scalp in grown-ups was on the
whole confined to women, especially in cases of T. violaceum infection.

The results of our investigations clearly show that there is no close
epidemilogical relationship betwen the endemicity of dermatophyte in­
fections of the scalp and the ringvvorm infection in cattle. The various en-
demics of scalp infections by dermatophytes in man follow their natural
course more or less independently and apart from the infection in cattle
vvhich has an epidemiological development of its own.

Human infections, caused by zoophilous dermatophytes in cattle vvhich
occur among rural population are as a rule confined to single cases or
households only, the disease affecting mainly childron, the lesions appearing
usually on the glabrous skin.

The reason why zoophilic dermatophyte infections of the scalp do
not occur in man endemically is to be found in biological relation betvveen
the parasites and the infected organism. Initial infection with zoophilous
species provokes, as a rule, a marked reaction in the organism of man and
with further transmission from man to man the pathogenicity of the pa-
rasite becomes progressively vveaker. Therefore for the zoophilic infection
to persist in man and produce an endemic spread of the disease a constant
reproduction of fresh infections from animal reservoirs of the parasite
\vould be required — a very remote possibility in view of limited duration
of such foci which are dependent upon various ecological influences.

Consequently, in cases of dermatophyte infections of the scalp by
antropophilous species each fresh infection represents at the same time a 
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ne\v focus for susceptible persons whence the disease may spread progres-
sively in endemic form, whereas where zoophilous fungi are concerned thc
potential powcr of thc infection is confincd to a particular reservoir of thc
parasite which, in most instances, remains attached to the primary focus.

E. I. Grin, L. Ožegović et A. Vasiljević:

L’IMPORTANCE DES TRICHOPHVTIES DES BOVINES POUR LES
INFECTIONS ENDEMIQUES DE LA CHEVELURE

Resu me

On confronte les rapports de la litterature etrangere ainsi que de celle
nationale sue le role de la dermatophytie animale, pour determiner l'extension
endćmique des infections dermatophytes parmi les hommes.

D’apres les donnees locales, usant generalement du materiel de
selection, on pourrait arriver a des conclusions erronnees, comme si les der-
matophytes zoophiles jouaient un role quelque peu exagere dans l’extension
de la dermatophytie du scalpe qui se manifeste dans une forme endemique
dans regions yougoslaves.

Pendant une action systematique anti-mycotique en Bosnie, on arriva
a isoler, en partant du materiel infectieux du scalpe, les especes suivantes
(7951 cultures) des dermatophytes:

1) T. violaceum 4926 (61,96%), 2) T. schoenleini 2875 (36,17%),
3) M. audouini 15*  (0,10%), 4) T. mentagrophytes 78 (0,98%), 5) T. verrucosum
43 (0,54%), 6) T. tonsurans 11 (0,13%), 7) T. quinckeanum 2 (00,2%), 8) T.
ferrugineum 1 (0,01%).

Nos investigations actuelles, se basant sur des examinations systemati-
ques, concernent les relations epidemiologiques ainsi que le role des animaux
domestiques dans l’apparition des infections dermatophytique du scalpe
dans une region de notre pays avec la population s’occupant dans une
mesure relevante de l’elevage des bestiaux. Quant aux animaux, on se decida
pour les bovines, parče que ce sont eux qui offrent probablement la source
la plus importante d’infection zoophile pour l’homme, a cause de la structure
de l’elevage des bestiaux, de la frequance de l'infection parmi le betail, ainsi
qu’au cause de l’image clinique et les cultures isolees.

On examina tous les villages dans deux communes (Tinja, .Srebrenik)
du departement Tuzla ou l’on fit l’examen de 15,117 habitants (96,5% du
nombre total). On y fit aussi une examination veterinaire systematique de
4376 bovines, representant 98,6% du nombre total. On exposa les resultats
de ces investigations en six tableaux. Une caracteristique frappante de ces
investigations represente un grand nombre de menages dans lesquels on ne
trouva la dermatophytie que parmi les hommes (14,4%, respectivement
20,6%), ainsi qu'un assez large pourcentage de menages (3,9%, respectivement
5,5%) ou l’on ne trouve que de bovines contamines, pendant que le nombre
des maisons ou les hommes et les bovines etaient infectes ne representait
qu’un nombre presque negligeable (0,5%, respectivement 1,1%).

* Les cas importćs
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La morbidite des hommes va de 51,2O°/oo jusqu’a 76,7° /oo, pendant
que celle de bovines est de 24,1°/Oo, respectivement 59,0°/Oo- En faisant la
comparaison de l’infectiosite par les villages, on constate que la contamina-
tion parmi les hommes ne va pas au pair avec celle des bovines.

Deux tableaux montrent quelles sont les especes de dermatophytes
qu’on isola des scalpes des personnes infectees, respectivement des animaux.
Un fait singulier est qu’on isola du scalpe 99,7% d’especes anthropophiles
(T. schoenleini et T. violaceum), pendant que le reste d’especes zoophiles
qu’on isola des scalpes, ne correspondait pas aux especes isolees chez les
animaux, chez lesquels on isola T. verrucosum (96,4%) et T. mentagrophytes
(5,5%).

Les examinations faites au terrain apporterent plusieurs donnees epi-
demiologiques interessantes quant a l'extension et la transmission des der-
matophythoses parmi les hommes et les animaux. On representa sur deux
mappes les resultats de l'examination systematique et de celle de controle
dans un village infecte (Seona) qu’on observa pendant une annee. Pendant
la premiere examination, on trouva parmi les personnes 55 cas de favus
et 37 cas des trichophyties, pendant que parmi les bovines ii y eut 18 cas de
trychophyties (17 cas de T. verrucosum et 1 cas de T. mentagrophytes). Une
seconde examination de controle apporta neuf cas d’infection du scalpe,
pendant que dans trois etables on constata sept cas de bovines atteints. La
plupart de ces cas appartient aux maisons dans lesquelles on fixa, pendant
le premier controle, des infections mycotiques d'un cote chez les animaux
et de l’autre chez les hommes.

Des infections nouvelles apparaissent, apres l’assainissement du ter­
rain parmi les hommes regulierement dans les maisons ou ii y eut deja
auparavant des reservoirs de parasites anthrophiles; parmi les animaux,
c'est cas la ou ii y avait dans les etables quelque reservoir de parasites zoophiles.

Quant aux personnes infectees apres la pubertć par les dermatophytes
zoophiles ou anthropophiles, nous ne pumes fixer, quant au sexe, une dif-
ferentiation. Dans tous les deux cas l’infection du scalpe etait limitee le plus
aux femmes, surtout en ce qui concerne le T. violaceum.

Les resultats de nos investigations sur le terrain indiquent d’une facon
claire qu’il n’existe pas de relation epidemiologique proprement dite entre l’ex-
tension endemique de l’infection dermatophytique du scalpe et l’infection
existant parmi les bovines. Les endemies de telles infections parmi les hommes
suivent leur cours naturel independemmant et tout a fait a part des infections
parmi les bestiaux qui, de leur cote, possedent leur developpement epidemi-
ologique propre.

Les infections humaines causees par des dermatophytes zoophiles sont
bornees generalement aux membres de la maison; le plus souvent, ce sont
les enfants dont les lesions apparaissent sur la peau glabre,

La raison pour laquelle les dermatophytes zoophiles ne se repandent
pas parmi les hommes sous forme d'epidemies se trouve dans la relation
biologique des parasites et de l’organisme infecte. Une infection initiale
par des especes zoophiles provoque chez les hommes regulierement une
reaction marquee de l’organisme. Pendant une transmission ulterieure de
l’homme sur l’homme, la pathogenicite des parasites faiblit progressivement
pour disparaitre tout a fait. Pour faire persister une infection zoophile parmi
les hommes, une reproduction constante d’infection fraiche provenant du 
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reservoir animal des parasites serait necessaire, ce que, pratiquement, n’entre
pas cn compte a cause de la duration limitee des tels foyers infectieux.

C’est pour ćela que, chez les infections dermatophytiques dues aux especes
anthropophiles, toute infection represente en meme temps un nouveau foyer
a une extension Progressive de l’affection, pendant que chez les especes
zoophiles le potentiel de l’expansion intectieuse est plutot limitee a un
reservoir des parasites qui reste, dans la plupart de cas, localise a un foyei
primaire.

On represente, enfin, par des graphiques quelques exemples d'infec-
tions de famille par des especes anthropophiles et zoophiles de la dermato-
phytie. —

E. I. Grin, L. Ožegović und A. Vasiljević:

DIE GLATZFLECHTE BEIM VJEH UND DIE ENDEMISCHEN
DERMATOPHVTENINFEKTIONEN AUF DER MESCHLICHEN

KOPFHAUT

A u s z u g

Die bisherigen Berichte aus der fremden und einheimischen Literatur
iiber die Rolle der Viehdermatophytie werden verglichen, in Anbetracht der
endemischen Verbreitung der dermatophyten Infektion unter den Menschen.

Nach heimischen Angaben kbnnte man, wegen des Auswahlmaterials,
vvelches gevvohnlich bearbeitet wurde, leicht zu ungenauen Schliissen gelangen,
als ob den zoophilen Dermatophyten eine bedeutendere Rolle fiir die Ver­
breitung der Dermatophytie der Kapillitien — die in einer endemischen
Form in einzelnen Gegenden Jugoslaviens vorkommt — zufalle.

Aus einer systematischen anti-mykotischen Aktion in Bosnien konnte
man, aus den Kapillitien-Materials, folgende Arten von Dermatophyten
isolieren (7951 Kulturen):

1) T. violaceum 4926 (6196%); 2) T. schoenleini 2875 (36,17%); 3) M.
aoudouini 15 (0,19%); 4) T. mentagrophytes 78 (0,98%); 5) T. verrucosum
43 (0,54%); 6) T. tonsurans 11 (0,13%); 7) T. quinckeanun 2 (0,02%); 8) T.
ferrugineum 1 (0,01%).

Unsere jetzigen Untersuchungen bearbeiten, auf Grund von systema-
tischen Priifungen, die epidemiologischen Beziehungen und die Bedeutung
der Haustiere in der endemischen Erscheinung der Dermatophytie der Kapil­
litien in einer Region unseres Landes, die sich mehr oder weniger mit der
Viehzucht befasst. Von den Tieren wurden die Rinder in Betracht gezogen,
da dieselben, mit Riicksicht auf die Viehzuchtstruktur und die Erkrankuns-
frequenz sowie auch wegen des klinischen Bildes und der isolierten Kulturen,
wahrscheinlich den Hauptbrennpunkt der zoophilen Infektion fiir den Men­
schen darstellen.

Es wurden alle Dorfer zweier Gemeinden (Tinja, Srebrenik) des Bezirkes
Tuzla untersucht, wobei 15.117 Einwohner, d.h. 96,5% der Gesamtzahl
untersucht vvurden. In denselben Dorfern wurde eine systematische Veteri-
narkontrolle der Rinder vorgenommen, so dass 4376 Rinder, d.h. 98,6% der

♦ Importierte falle
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Gesamtzahl untersucht wurdcn. Die Resultate dieser Untersuchungen wurden
auf sechs Tabellen aufgefiihrt. Der Durchschnitt der konstatierten Situation
zeigt eine grosse Anzahl der Haushalte, bei denen wir die Dermatophytie
nur bei Menschen (14,4%, beziehungsvveise 20,6%) fanden. Er zeigt weiterhin
einen ebenso hohen Prozentsatz (3,9%, beziehungsvveisc 5,5%) der Haushalte,
bei denen nur die Rinder infiziert waren, vvahrend die Zahl der Haushalte,
\vo die Menschen und die Rinder erkrankten, klein ist (0,5%, beziehungsweise,
1,1%)-

Die Morbiditiitsangaben bei den Menschen und den Rindern zeigen,
dass sich die Morbiditiit unter den Menschen zvvischen 51,2°/0() bis zu 76,7%o
bevvegt, wahrend dieselbe unter den Rindern 24,l°/oo bis zu 59,0°/oo ausmacht.
Wenn man den Infektionsstand nach den Dorfern vergleicht, dann kann
man sehen, dass die menschliche Infektion nicht paraleli mit jener der Rinder
geht.

Zwei Tabellen zeigen, welche Dermatophitenarten von den Kapillitien
der infizierten Personen und welche wiederum von den Tiercn isoliert wurden.
Es ist charakteristisch, dass bei den Menschen von den Kapillitien 99,7%
anthropophiler Arten (T. schoenleini und T. violaceum) isoliert wurden,
wahrend der Rest der zoophilen Arten, die aus den Kapillitien isoliert vvurden,
nicht den Arten entspricht, welche bei den Tieren isoliert waren. Von den
zoophilen Arten wurden bei den Tieren T. verrucosum (96,4%) und T. men-
togrophytes (5,4%) isoliert.

Die Terrainuntersuchungen bringen eine Anzahl interessanter epi-
demiologischer Tatsachen, welche die Verbreitung und die Ubertragung von
Đermatophytosen bei den Menschen und bei den Tieren betreffen. Auf zwei
Mappen wurden die Resultate einer systematischen und Kontrolluntersu-
chung in einem infizierten Dorfe (Seona), das ein ganzes Jahr beobachtet
vvurde, dargestellt. Wahrend der ersten Untersuchung fand man bei den
Menschen 55 Falle von Favus und 37 Trychophytien, vvahrend es unter den
Rindern 18 Falle von Trichophytien gab (T. verrucosum 17 und T. men-
tagrophytes 1). Eine Kontrolluntersuchung ergab neun Falle Kapillitiener-
krankung, und in drei Stallen wurden sieben Falle Kranker Rinder fest-
gestellt. Die Mehrheit dieser Falle entfallt auf jene Hauser, in denen wahrend
der ersten Kontrolle mykotische Infektionen einerseits bei den Tieren und
anderseits bei den Menschen festgestellt wurden.

Neue Kapillitieninfektionen bei den Menschen nach der Sanierung
des Terrains treten regelmassig in jenen Hausern auf, wo schon vorher
anthfopophile Parasitenreservoires bestanden; bei den Tieren ist dies der
Fali dort, wo in den Stallen ein zoophiler Parasitenreservoir existierte.

Was die Personen. betrifft, die mit zoophilen oder anthropophilen
Dermatophyten nach der Pubertat infiziert wurden, konnten wir keine Dif-
ferentiation, was das Geschlecht anbelangt, feststellen. In beiden Fallen
war die Kapillitieninfektion bei den Erwachsenene meistens auf die Frauen
beschrankt, insbesondere in Falle des T. violaceum.

Die Resultate unserer /Terrainarbeit sprechen klar dafiir, dass es keine
eigentliche epidemiologische Verbindung zwischen der endemischen Ver­
breitung der Kapillitiendermatophytie und der Rinderinfektion bestehe.
Die Endemien der Kapilliticndermatophytie gehen in ihrer natiirlichen
Entvvicklung selbstandig und abgesondcrt von der Rinderinfektion aus, die
wieder ihre eigene epidemiologische Entv/icklung besitzt.
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Dic menschlichen Infektionen, die durch zoophile Dermatophyten
verursacht sind, werden in der Regel auf die Hausmitglieder beschrankt;.
am bftesten erkranken die Kinder, meistens mit Vcrletzungen auf der unbeha-
arten Haut.

Die Ursache warum die zoophilen Dermatophytien sich unter den
Menschen nicht in der Form von Epidemien verbreiten, liegt in den bio-
logischen Verhaltnissen der Parasiten und des infizierten Organismus. Die
Initialinfektion durch zoophile Arten ruft bei den Menschen regelmiissig
eine ausgesprcchene Reaktion des Organisums hervor. Bei einer vveiteren
Transmission der Parasiten auf den Menschen wird die Pathogenitat der
Parasiten immer schwacher, beziehungsvveise sie verschwindet. Um also eine
zoophile Infektion unter den Menschen zu erhalten, ware ein stiindige Repro-
duktion von neuen Infektionen aus den Viehreservoir der Parasiten not-
vvendig, was jedoch kaum in Betracht zu ziehen sei vvegen der kurzen
Dauer eines solehen.

Deshalb stellt bei den Infektionen durch anthropophile Arten der
Dermatophytie jede Infektion zugleich einen neuen Brennpunkt mit einer
progressiven -Verbreitung der Erkrankung dar, vvahrend bei den zoophilen
Arten das Potential der Infektionsverbreitung auf einen Parasitenfeservoir
begrenzt ist, der zumeist auf den Primarherd lokalisiert bleibt.

Einige Beispiele von Familieninfektion durch anthropophile und
zoophile Arten der Dermatophytie werden graphisch dargestellt.
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